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[SINIF CESITLILIK ETKILESIMDEN MADDEYE

Tanitim
Tema: GESITLILIK
Konu: Etkilesimden Maddeye

Alt Konu: Sivilar ve Ozellikleri, Sivilarda Kaynama, Kaynama Sicakligina Etki Eden Faktorler, Sivilarda Akiskanlik-Viskozite,

Sivi Akigkanligini Etkileyen Faktorler

Temanin Amaci: Katilar ve katilardaki nitelik farkini belirleme, sivilarin 6zellikleri ve bu &zellikleri etkileyen faktorlere iliskin kanit
kullanma, hipotez olusturma, bilimsel gézlem ve sorgulama yapma

Anahtar Kavramlar: Amorf kati, kristal kati, metalik kati, iyonik kati, molekdler kati, kovalent kati, sivilar ve 6zellikleri (buhar basinci,
kaynama noktasi, adezyon ve kohezyon kuvvetleri, ylizey gerilimi)

Denge Buhar Basinci O Buharlagma hizi yogugma hizina esit oldugunda sivi-buhar
dengesi kurulur.

O Kapali bir kaba bir miktar sivi konuldugunda bu sivinin bir ) L ) o .
kismi buharlasir (a). O Dengedeki sivilarin ylzeyindeki buharin sivi Uzerine uyguladigi

basinca denge buhar basinci denir.

O Olusan buharlarin bir kismi ise kap ¢eperlerine ¢arparak tekrar

sivi hale geger. Zamanla kaptaki buhar molekdilleri sayisi artar
ve olusan buharin bir kismi yogunlasir (b).

O Denge buhar basinci;

— Sivinin cinsine

O Sicaklik sabit tutulursa bir slire sonra sivi ile buhar arasinda
bir denge kurulur. Denge kurulduktan sonra sivi ve buhar

miktarlari degismez fakat sivi ve buharin birbirlerine dontisimu — Swvinin safligina
devam eder (c).

— Siwvinin sicakligina

bagl olarak degigir.

( Sivinin cinsinin buhar basincina etkisi
;

J N

O Ayni ortamda uguculugu az olan sivilarin kaynama
noktalari ylksektir.

O Ayni ortamda kaynama noktasi ylksek olan sivilarin
buhar basinci diigtktir.

O Ayni ortamda butun sivilar kaynarken buhar basinglari
ortamin basincina esittir.
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( Sicakligin buhar basincina etkisi

O Sivinin sicakhgr arttiginda molekulleri arasindaki
etkilesimler zayiflar. Buhar faza gegcen molekil sayisi
arttigi icin buhar basinci da artar.

( Safhigin buhar basincina etkisi

O Sivi igerisinde tuz, seker gibi ugucu olmayan bir madde
¢ozllirse sivi molekdlleri ile gdzinen arasinda bir
etkilesim olusur. Sivinin birim zamanda buharlagmasi
azaldigi icin buhar basinci duser.

1
J
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Denge buhar basinci;

O sivi miktarina,

O sivi hacmine,

O sivinin bulundugu ortama,
O sivinin ylizey alanina

bagli degildir.

Ed

Ayni ortamda bulunan sivilarin deniz kenarindaki
noktalari tablodaki gibidir.

Ornek 1

kaynama

Sivi Kaynama Sicakligi
(°C)
| Benzen 79,6
Il Aseton 56,1
Ill | Dimetil eter 34,5

Bu sivilarin 25 °C sicakliktaki buhar basinglarinin karsilas-
tinlmasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)1>11 > 1 B) II>1 >l C) Il >1>1

D) HI>1>1i E)IIl >11 >

Kaynama noktasi ile buhar basinci ayni sicaklikta ters orantilidir. Buhar ba-
sinci biylik olan sivinin kaynama noktasi daha diisdiktdir.

Cevap:E

®

Y

Asagidaki sistemde 25 °C'de sivisi ile dengede bir miktar su bu-
lunmaktadir. Kaplar arasindaki musluk acilarak sabit sicaklikta
bir stire bekleniyor.

Ornek 2

Buna gore,
I. Suyun buhar basinci artar.
Il. Sivi haldeki H,O miktari azalir.
IIl. Birim hacimdeki su buhari miktari artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B) Yalniz 11l C)lvell
E)IL, 1lvelll

Sabit sicaklikta musluk agildiginda su buharinin bir kismi diger kaba geger.
Sistemin dengede olmasi icin bir miktar su buharlasir. Sivi su miktari azalr,
denge buhar basinci ve birim hacimdeki su buhari miktari degismez.

Cevap:A

Y

Asagidaki G¢ ayri kapta oda kosullarinda sirasiyla 100 mL, 10
mL ve 150 mL su bulunmaktadir. 1. ve 2. kaplarin agiz genigligi
1 cm, 3. kabin agdiz genigligi 4 cm’dir.

Ornek 3

100 mL su
1. kap

10 mL su
2. kap

150 mL su
3. kap

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) 3. kaptaki suyun buharlagsma hizi digerlerinden yUksektir.
B) 1. ve 2. kaptaki sularin buhar basinglari aynidir.

C) 3. kaptaki suyun zamanla buharlagma hizi diser.

D) Tum kaplardaki sivilarin yogunluklari aynidir.

E) Tum kaplardaki sivilar ayni sicaklikta kaynamaya baslar.

3. kapta suyun ylizey alani degismeyecedi igin buharlasma hizi degismez.
Cevap:C
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Viskozite

Bir kasiktaki suyu dékmek bali dékmekten ¢cok daha kolaydir.
Balin kasigi terk etme silresi neden suya gore daha fazladir?
Bunun nedeni sivilarin viskozitelerinin farkli olmasidir.

su bal

T -_— S

Bilimsel olarak viskoziteyi bir akiskanin akmaya karsi direncinin
bir 6l¢usi olarak tanimlayabiliriz.

O Yuksek viskoziteli sivilar daha yogun ve yavas akarken,
disuk viskoziteli sivilar daha kolay ve hizl bir sekilde akar.

O Bal sudan daha viskoz bir sividir ve sudan daha kalindir.
Ayrica balin molekuller arasi etkilesimi sudan daha fazladir.
Butun bu faktorler balin yavas akmasina neden olur. Yani
sivi ne kadar inceyse ve sivi pargaciklari birbirinden ne
kadar uzaktaysa sivi o kadar hizli akar.

O Viskozite yaglama 6zelliklerini de etkiler. Yeterli viskoziteye
sahip yaglama maddeleri, strtinmeyi azaltarak makine
pargalarini korur ve aginmayi engeller.

O Viskozitesi ylksek olan sivilar agdal olarak tanimlaniriar.
O Sl'de viskozitenin birimi Paskal x saniye (Pa.s)dir.
O Viskozite sivi miktarina baglh degildir.

O Sivilarin viskozitesi sicakhgin artmasiyla hizla azalr,
gazlarin viskozitesi ise sicakligin artmasiyla artar.

O Sivilarin viskozitesi basingtan bagimsizdir (cok yuksek
basinglar harig).

O Sivilarin viskozitesi, gazlarin viskozitesinden yaklasik on
kat daha blyUktar.

O Molekuller arasi kuvvetleri buytk olan sivilar, molekuller
aras! kuvvetleri zayif olan sivilara gére daha yuksek
viskoziteye sahiptir.

% Ornek 4

Esit hacimde ve oda sicakliginda K ve L sivilarinin bulundugu
dereceli silindirlere ayni anda ve ayni ylkseklikten 6zdes bilye-
ler birakihyor. Bilye K sivisinda X, mm yol aldiginda L sivisinda
X, mm yol almigtir.
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Buna gore,
|. K sivisi L sivisindan daha viskozdur.
Il. L sivisi K sivisindan daha akicidir.

IIl. Bilyelerin ayni anda tabana ulagsmalari i¢in K sivisinin bulun-
dugu mezire ayni sicaklikta biraz daha K sivisi eklenebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) 1 ve Il C)lvelll

E) L ITvelll

Bilye K sivisinda daha yavas yol aldigina gére K sivisi L sivisindan daha
viskozdur ve akiciligi daha azdir. Viskozite sivinin miktarina bagl degildir.

Cevap:B

% Ornek 5
Viskozite ile ilgili,
I. Sivinin akmaya kargi gosterdigi direnctir.

II. Molekuller arasi ¢cekim kuvvetine baghdir.
[ll. Sivi miktarindan bagimsizdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Ivell C)lvelll

E)IL Tvelll

Viskozite ile ilgili verilen bilgilerin (i¢ii de dogrudur
Cevap:E
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% Ornek 6

X, Y ve Z swvilarinin 25 °C'deki viskozite degerleri asagidaki
tabloda verilmistir.

Sivi 25 °C’de viskozite (mPa.s)
X 1,074
Y 0,604
z 1,863

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Ayni sicaklikta Y sivisi Z sivisindan daha akicidir.

B) Oda sicakhgdinda X sivisinin kaynama noktasi Y sivisinin-
kinden yuksektir.

C) Z sivisi 40 °C'ye isitilirsa viskozitesi 1,863 mPa.s'den k-
cuk olur.

D) Ayni sicaklikta X sivisinin miktari yariya disurilirse visko-
zitesi 1,074 mPa.s'den kiglk olur.

E) 25 °C'de buhar basinci en buyik olan Y’dir.

Viskozite sivinin miktarina bagl degildir.
Cevap:D

Ed

Ayni kosullarda bulunan asagidaki kaplarda sirasiyla 25 °C’de
0,5L su ve 50 °C'de 1L su vardir. Kaplardan ilkinin ylzey alani
X, ikincinin yuzey alani 2x'tir.

Ornek 7

25°Cde 0,5Lsu 50 °C’de 1L su

Buna gore,
|. Kaynama noktasi

II. Viskozite

IIl. Buhar basinci

IV. Buharlagsma hizi

niceliklerinden hangileri her iki kapta bulunan sular igin

aynidir?

A) Yalniz |

D) Il ve IV

B)lvell C) lvelll

E)I, Il ve IV

Kaynama noktasi ayni digerleri farklidir.
Cevap:A

O

Ornek 8

o

Asagida ari suyun farkli sicakliklardaki buhar basinglari mmHg
olarak verilmistir.

Sicakhk Buhar basinci Sicaklik Buhar basinci
(°C) (mmHg) (°C) (mmHg)
0 4,58 60 149,4
20 17,5 80 355,1
30 31,8 90 525,9
40 55,3 100 760,0
Buna gore,

I. Sicaklik artisi suyun buhar basincini artirmistir.
II. Dis basincin 400 mmHg oldugu bir ortamda suyun kayna-
ma noktasi 80 °C ile 90 °C arasindadir.

40 °C'de ari suya bir miktar yemek tuzu eklenip ¢ozullrse
olusan karigimin buhar basinci 55,3 mmHg’den bulyUk olur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell

D) I ve Il E) 1, 1l ve Il

Sicaklik artinca buhar basinci artar. Buhar basinci ortam basincina esit ol-
dugunda sivi kaynar. | ve Il. énciiller dogrudur. Suda ugucu olmayan tuz,
seker gibi maddeler ¢éziiliirse buhar basinci diiser. Ill. 6nciil yanlistir.

Cevap:C

% Ornek 9
Bir 6grenci ayni kosullarda bulunan X ve Y sivilarini bir baget
ile karistirmak istemis, Y sivisini karistirirken daha ¢ok zorlan-

digini gézlemlemistir.

Bu g6zlem sonucunda 6grencinin soyledigi,
I. X sivisinin akigkanhgi Y sivisina gore daha fazladir.
II. Y sivisinin molekiiller arasi etkilesimleri X sivisinin mole-
killer arasi etkilesimlerine gére daha zayiftir.
1. Y sivisinin sicakhgini arttirirsam daha kolay karistirabilirim.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell

D) Ilvelll

C)lvelll
E)I, llvelll

Y sivisi daha viskoz X sivisi daha akiskandir. Viskozitesi biiyiik olanin molekdil-

ler arasi gekim kuvveti biiyiiktiir Sicaklik artinca akiskanlik artar.
Cevap:C
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Etkinlik
Sivi Viskozite 25 °C’de (Pa.s)

Etanol 1,074 x 1073
Aseton 0,306 x 1073
Metanol 0,544 x 1073
Propanol 1,945 x 1073
Benzen 0,604 x 1073
Civa 1,526 x 1073
Siilfirik asit 24,2 x 1073
Gliserol 934 x 1073

Zeytin yag 81 x 1073

Yukaridaki tabloda bazi sivilarin 25 °C’de viskozite
degerleri verilmistir.

Tablodaki degerleri dikkate alarak agagidaki sorulari

cevaplayiniz.

a) Verilen sivilar igerisinde akmaya karsi en gok direng
gOsteren hangisidir?

Gliserol

b) Verilen sivilar icerisinde molekiiller arasi etkilesimi en
zayif olan hangisidir?

Aseton

c) Verilen sivilar igerisinde uguculugu en fazla olan han-
gisidir?
Aseton
d) Esit hacimlerde ve 25 °C’de aseton, propanol ve zey-
tinyadi bulunan tg ayri kaba ayni ylikseklikten ve ayni
egimle 6zdes bilyeler birakilirsa bilyelerin kaplarin di-
bine ulagma surelerini kargilastiriniz.

Zeytin yag > Propanal > Aseton

e) Benzen sivisinin viskozitesinin 25 °C’deki metanol sivisi-
na esit olmasi icin benzen sivisi isitilmasi mi yoksa sogu-
tulmal mi?

Isitilmalidir.

f) Ozdes kaplarda ve ayni sicakliklarda bulunan sivilar-

dan hangisini bir gubukla karistirmak daha zordur?
Gliserol

Etkinlik

P d
c)
T |
S i
o i
o a
c |
(2 |
@© :
m !

T, T, Ty
Sicaklik (°C)

Sekildeki grafikte T, A ve K sivilarinin sicaklik-buhar
basinci iligkisi gosterilmistir.

Bu grafigi dikkate alarak asagidaki sorular cevap-
layiniz.

a) T, A ve K sivilarinin ayni ortamdaki kaynama noktala-
rini karsilastiriniz.
K>A>T

b) T, A ve K sivilarinin ayni ortamdaki uguculuklarini kar-
silastiriniz.
T>A>K

c) T, A ve K sivilarinin ayni ortamdaki molekuller arasi
etkilesimlerini karsilastiriniz.
K>A>T

d) T, A ve K sivilarinin ayni dis basingta kaynarken ki
buhar basiglarini kargilastiriniz.
T=A=K

e) T, A ve K sivilarinin 25 °C’deki buhar basinglarini kar-
silastiriniz.
T>A>K

f) T sivisinin kaynama noktasinin A sivisinin kaynama
noktasina esit olabilmesi igin hangi islem yapilabilir,
aciklayiniz.

T swvisinin igerisinde ugucu olmayan bir madde ¢éziilebilir.

T swvisi dis basincin daha fazla oldugu bir ortama gétiirdilebilir.
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Etkinlik **°| Etkinlik

Asagidaki 6zdes kaplarda bulunan 25 °C sicakhgindaki Farkl sivilarin viskozitelerini karsilastirma

sivilar esit hacimlidir.
Kullanilacak arac gerecler

— e Test tipi (5 adet)
v PUIi$ =0,9 atm Pdi$ =0,9 atm e Su
e Makine yagi
Su e Etanol
< e Sampuan
I e Aycicek yagi
ﬁ islem basamaklan
Pdis =Tatm e \/iskozitelerini karsilastiracaginiz sivilari ayri

VA ——
ayri test tuplerine koyunuz.
Su e Tupin Uzerinde biraz bosluk kalsin. (Tim

tuplerde sivi hacimleri ve bosluklari ayni
olmalidir.)

e Tuplerin agzini kapatip hizlica ters ¢eviriniz.
Kabarciklarin tipln tepesine ulasmasi igin

Bu sivilar ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz. gecen slreyi not ediniz.

e Bu islemleri tim sivilar igin tekrarlayiniz.

Sivi Kabarciklarin tipun tepesine

1) Sivilarin kaynama noktalari arasindaki iliski nedir? o i
ulagmasi icin gecen sire (s)

Agiklayiniz.
> Su
Makine yagi
Etanol
2) Sivilarin buhar basinglari arasindaki iliski nedir? Agik-
Sampuan
layiniz.
1>1=1i Aygicek yagi
sonuglari belirledikten sonra asagidaki sorulari
3) Swvilarin kaynamalari sirasindaki buhar basinglari cevaplayiniz.
arasindaki iliski nedir? Aciklayiniz. 1) En akiskan sivi hangisidir? Agiklayiniz.
m>1=
4) Swvilarin uguculuklari arasindaki iliski nedir? Aciklayiniz. 2) En viskoz sivi hangisidir? Agiklayiniz.

1>1>11

3) En akiskan ve en viskoz sivilarin kabarciklarinin ya-
pilan deneyde tupun tepesine ulagma surelerinin ayni
olmasi icin ne yapilabilir? Agiklayiniz.

YX  Ornek Cevap Anahtari

1E 2A 3C 4B 65E 6D 7A 8C 9C
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TEST 01

1. Gliserin, tath bir tada sahip renksiz, kokusuz ve zehirli
olmayan bir sividir. Gliserol olarak da bilinen gliserin, gi-
dalarin korunmasi i¢in nem tutucu olarak, dondurmalarda
kivam vermek igin, 6kslruk suruplarinda, mum, sabun ve
krem yapiminda kullanihr.

CH, — CH —CH,
I I I
OH OH OH
Yukarida formiilii verilen gliserin ile ilgili,
I. Ayni sicakliktaki H,O'ya gore daha akicidir.

II. Ayni ortamdaki CCl, sivisina gére daha viskozdur.

1. Molekiiller arasi etkilesimi glikole (CH2 — CH, )
gore daha kuvvetlidir. | |

OH OH
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz 1l B) Yalniz llI C)lvelll
D) Il ve lll E) I Ilvelll
I'yanlis Il ve Il dogrudur. Cevap D

2. Sivi 25 °C'de Buhar Basinci (mmHg)
X 23,8
Y 94,6
z 122,7

Tabloda X, Y ve Z saf sivilarinin 25 °C'deki buhar basing-
lar verilmigtir.

Buna gore X, Y ve Z sivilari ile gili,
I. Ayni ortamda kaynama noktalari Z >Y > X'tir.

Il. Molekuller arasi etkilesimi en kuvvetli olan sivi X'tir.

Ill. Oda sicakhdinda Y sivisi Z sivisina gore daha
ugucudur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1l B) Yalniz Ill C)lvell

D) lvelll E) Il ve lll

Kaynama noktalari ve molekiiller arasi etkilesim kuvvetleri

X >Y >Zolur. Buhar basinci yiiksek olan Z en ugucudur.

Cevap A

3. Ayni kosullardaki X ve Y sivilarindan X'in buhar basinci
Y'ninkinden buyuktar.

Buna gore,
X Y
I CH,OH C,H;OH
I. HCI H,0
. CH; — CH - CH,4 CH; — CH, — CH, — CH,4
I
CH,

X veY sivilari yukarida verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E) L lvelll

Y'nin kaynama noktasi daha yiiksek olmalidir. Verilenlerin li¢ii de olabilir.

Cevap E

Saf etil alkol Saf etil alkol

< = < =
Antalya Ankara
(1 (2)

Sekildeki 6zdes beherlerde bulunan etil alkol sivilarinin si-
cakliklari ve hacimleri ayni bulunduklari ortam farkhdir.

Bu sivilarin,
I. Buhar basinglari

II. Buharlagma hizlari

lll. Viskozite degerleri

niceliklerinden hangileri arasinda 2 > 1 iligkisi vardir?

A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvell

D) I've lll E)llvelll

Yiikseklere ¢ikildikga buharlasma hizi artar. Buhar basinci ve viskozite or-

tamin basincindan bagimsizdir.

Cevap A
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5. Dis basincin 780 mmHg ve 760 mmHg oldugu iki ayri or- 7. e 2 &
tamda saf suyun I. | Deniz kenarinda Deniz kenarinda 25 °C'de
e Kaynama noktalari (1) A
50 °C'de m gram su | m gram su
e Kaynama sirasindaki buhar basinglari (2) Il. | Deniz kenarinda Deniz kenarinda 25 °C'de
e 25 °C'deki buhar basinglari (3) 25 °C'de V.mL su V mL metil alkol
lll. | 1500 metre rakimda | Deniz kenarinda 25 °C'de
Olclldyor. 25 °C'de V mL su V mL su

Olgiilen bu degerlerden hangilerinde 780 mmHg'deki

deger 760 mmHg'deki degerden daha biiyiiktiir? Tabloda verilen 1. ve 2. sivilardan hangilerinde viskozi-

te 2> 1 dir?
A) Yalniz 1 B) Yalniz 2 C) Yalniz 3
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D)1ve?2 E)2ve3
780 mmHg basingta kaynama noktasi ve kaynama sirasindaki buhar ba- D) I ve lll E)1 1ve lll
sinci daha biiyiiktiir. 25 °C'deki buhar basinci her iki ortamda da aynidir. I de viskozite 2 > 1
Cevap D Il'de viskozite 1 > 2
ll'de viskozite 1 = 2
Cevap A
6. Tabloda bazi sivilarin oda sicakhgindaki viskozite degerle- 8
ri verilmistir. ’ Sivi 25 °C'deki buhar basinci
CH;COOH 15,5 mmHg
Sivi Viskozite (mPa.s)
H,O 23,8 mmHg
Benzen 0,625
Siilfurik asit 24,2 Tabloda, 25 °C'de buhar basinglari verilen sivilar 1 atm dis
: basin¢ ortaminda agzi acik iki ayri kapta bulunmaktadir.
Gliserol 1490
Bu sivilar ile ilgili,
B I. CH3;COOH'nin molekdller aras! etkilesimi daha
Buna gére, kuvvetlidir.
|. Tanecikler arasi ¢ekim kuvveti en bulyuk olani
. . ¢ y Il. H,O sivisinin uguculugu daha fazladir.
gliserol'dir.

Il. En akiskan olani benzen'dir. lIl. Sivilar kaynarken buhar basinglari aynidir.

I1I. Sicaklik 40 °C'ye getirilirse siilfiirik asitin viskozitesi yargilarindan hangileri dogrudur?

24,2 mPa.s'den buyuk olur.
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

yargilarindan hangileri dogrudur?
D) Il ve lll E) I, 1lvelll

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell Ui de dogrudur

Cevap E
D) 1velll E) I, 1lvelll

I ve Il dogrudur. Sicaklik artinca viskozite azalir, Ill yanlistir.

Cevap C YX  Cevap Anahtari

1D 2A 3E 4A 5D 6C 7A B8E



